

# 乌克兰东部城市交战激烈

## 政府军与反政府武装互有多人死伤

新华社专电 乌克兰政府部队和反政府武装人员5日在乌克兰东部城市斯拉维扬斯克周边多个地区激烈交战，造成多人死伤。

乌克兰内务部说，4名乌克兰士兵在交战中身亡，另有30人受伤。内务部还说，反政府武装人员在交火中使用平民作为挡箭牌，并从房屋里向外开枪。

反政府武装一名代表对国际文传电讯社说：“我们有很多人伤亡，可能超过了20人。”他说，武装人员已经阻止了政府部队进一步向市区推进。

乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫当天亲临现场督战。他对记者说：“他们在我们的领土上向我们发动战争。我的任务是消灭这些恐怖分子。”

阿瓦科夫说，反政府武装人员使用了包括迫击炮在内的重武器，双方互有伤亡。

本月2日凌晨，乌克兰部队开始围攻反政府武装占据的斯拉维扬斯克市，并攻占了周围多个检查站。

新华社供本报特稿（谢彬彬 张旌）俄罗斯政府4日发表声明说，总统弗拉基米尔·普京当天与德国总理安格拉·默克尔通话时提议，乌克兰现政权应与东南部地区代表间建立直接对话，以缓和紧张局势。



5月2日，在乌克兰南部城市敖德萨，一名亲俄人士举枪瞄准政府支持者。

（新华社/路透）

## 美空军在太平洋救助中国渔民

新华社洛杉矶5月4日电（记者薛颖）美国戴维斯-蒙森空军基地4日说，空军救援人员在距墨西哥西海岸近2000公里的海域救助两名严重烧伤的中国渔民。

位于亚利桑那州的戴维斯-蒙森空军基地在其网站和“脸书”网页上公布，一艘中国渔船2日在太平洋海域起火后沉没，11名船员被一艘委内瑞拉渔船救起，其中4人被严重烧伤，他们中的2人随后不治身亡，另

有6人失踪。目前，7名身体状况良好的中国船员已搭乘另一艘悬挂中国国旗的渔船返回中国。

美国空军救援协调中心收到该委内瑞拉渔船求救信息后派出飞机前往救援。伤者将被送往墨西哥的卡博圣卢卡斯，而后将转送至美国加利福尼亚州圣迭戈接受治疗。

目前中国驻洛杉矶总领馆正在核实上述情况，但尚未确认死伤者国籍、身份和船只等具体情况。

## 马来西亚警方称 遭捕嫌疑人无关马航客机

新华社专电 马来西亚警方负责人4日驳斥外国媒体的报道，称11名先前在马来西亚遭逮捕的恐怖嫌疑人与马来西亚航空公司370航班无关。

针对英国《每日镜报》3日有关这些嫌疑人就马航客机失踪接受审讯的报道，马来西亚警察总监哈立德·阿布·巴卡尔4日予以驳斥。

“那是垃圾（报道）！这与（马航）客机没有任何关系，”哈立德接受当地媒体采访时说。

这些嫌疑人在马来西亚警方反恐部门的行动中被捕，据信与叙利亚以及菲律宾南部的武装组织有关联，打算在马来西亚招募武装人员到叙利亚参战。

哈立德说，警方正在调查这些嫌疑人是否借助社交网络招募外国留学生，可能逮捕更多相关人员。

英国《每日镜报》在3日报道中指认这些嫌疑人关联“基地”组织，就马航客机失踪接受审讯。

报道称，这些嫌疑人包括学生、杂工，年龄介于22岁至55岁之间，从属于一个新的恐怖组织，在邻近马来西亚首都吉隆坡的雪山莪州和北部与泰国接壤的吉打州被捕。他们遭逮捕后，美国联邦调查局和俗称军情六处的英国秘密情报局均要求提审。

《每日镜报》称，一些嫌疑人在审讯中承认计划在马来西亚实施恐怖行动，但否认自己与马航客机失踪有关。

## 巴沙尔谋求连任有对手



5月4日，在叙利亚首都大马士革城总统桥上，行人经过写有“巴沙尔除了你，没有别人”字样的横幅。（新华社记者 张迺杰 摄）

新华社专电 叙利亚最高宪法法院4日说，在今年6月3日的总统选举中，谋求连任的现任总统巴沙尔·阿萨德将面临两名候选人的挑战。

法院官员马吉德·海德拉当天通过叙国家电视台宣读法院声明：“最高宪法法院宣布……已接受3名申请人的候选登记，分别是马希尔·阿卜杜勒·哈菲兹·哈贾尔、哈桑·阿卜杜拉·努里和巴沙尔·哈菲兹·阿萨德。”

除巴沙尔外，总计23名申请者递交了参选申请，但海德拉说，其中21人不符合参选规定，未予批准。不过，未获批准的申请者可在5月7日前向法院提起申诉。

按法院的说法，除巴沙尔外，另两名获得参选资格的候选人在叙利亚鲜为人知。未获批准的申请人包括一些流亡海外的反对派人士，但叙利亚选举相关法律禁止过去十年居住海外的人参选。

## 菲美举行“肩并肩”联合军演

新华社马尼拉5月5日电（记者赵洁民）菲美“肩并肩”联合军事演习5日在菲律宾武装部队总部阿吉纳尔多军营拉开帷幕。双方共有约5500名官兵参加此次为期两周的演习。

菲律宾外交部长阿尔伯特·德尔罗萨里奥、国防部长博尔泰雷·加斯明、美国驻菲大使菲利普·戈德堡和美国国防部副总参谋长埃曼努尔·包蒂斯塔出席了开幕式。

# 乌克兰离内战有多远？

继乌克兰军警2日凌晨对乌东部城市斯拉维扬斯克发起攻势后，乌南部黑海沿岸城市敖德萨同日发生亲政府与反政府两派民众冲突，造成严重人员伤亡。乌克兰东部局势持续紧张，是否标志着内战即将开启？各方力量将如何博弈？乌克兰危机将走向何方？

声明中写道：“普京和默克尔强调，国际社会尤其是欧安组织应采取有效行动降低乌克兰局势紧张程度。”普京强调，基辅现政权与乌克兰东南部地区代表之间需要建立直接对话。

同日，瑞士媒体报道，瑞士检方启动对遭乌克兰议会解除总统职务的维克托·亚努科维奇等人调查，冻结涉案资金近2亿美元。

### 冻结资产

瑞士媒体称：“联邦检察官办公室说，与调查相关的大约1.7亿瑞士法郎（约合2亿美元）资产已被冻结。”

乌克兰人在瑞士资产，包括亚努科维奇及其儿子亚历山大。3月，瑞士追加冻结另外9名乌克兰人在瑞士资产。瑞士媒体报道，瑞士检察官已经对上述人员展开5项调查，涉及洗钱等罪名。

瑞士媒体称：“联邦检察官办公室说，与调查相关的大约1.7亿瑞士法郎（约合2亿美元）资产已被冻结。”

华盛顿智库布鲁金斯学会专家史蒂文·皮弗表示，鉴于乌克兰局势不断恶化，北约可能将回归冷战期间该同盟的主要职能——联合防御。他预测北约将不再遵守1997年与俄罗斯签订的合作和安全协议，从而在位于欧洲东部的北约成员国常驻大量部队。

北约副秘书长亚历山大·弗博此前表示，就目前形势来看，俄罗斯不再是北约的合作伙伴，北约将视俄罗斯为“对手”。

乌克兰实用政治研究中心主任弗拉基米尔·费先科认为，目前，俄罗斯与西方正在乌克兰问题上进行博弈，但双方尚未开始冷战。不过，如果俄罗斯出兵乌克兰，这不仅将导致西方对俄实施第三轮制裁，西方与俄罗斯之间的一场大规模冷战也将由此拉开帷幕，双方的关系将彻底破裂。

### 乌危机将走向何方？

俄罗斯军事政治学家联合会专家别连吉耶夫认为，俄罗斯将尽力使本国在乌克兰危机中面临的风险降到最低，即不会轻易出兵，也不会坐视不管，可能会提供“秘密帮助”。

卡内基国际和平基金会欧洲中心主任扬·特晓认为，俄罗斯不会出兵乌克兰。他认为，就目前克里姆林宫的一系列动作来看，俄对乌克兰的诉求是恢复对该国的政治控制，而不是占领乌克兰。他认为仍有足够空间通过政治途径

解决乌克兰危机。俄政治学家波列塔耶夫认为，敖德萨流血事件为乌危机各方敲响了警钟，在5月25日乌克兰大选来临前，乌国内冲突将升级，可能造成更大伤亡。他认为，乌克兰危机目前的缓解方案是实行国内紧急状态，将大选无限期推迟，而最根本的解决方式是乌实行联邦制，这可以部分满足东南部地区的诉求，也可维护乌的领土完整。

在外交途径没有明显进展的情况下，美国总统奥巴马与德国总理默克尔2日表示，如果俄罗斯继续影响乌克兰东部稳定，扰乱本月举行的总统选举，美欧将采取更严厉的制裁措施，重点制裁能源、武器、金融和贸易信贷等对俄罗斯具有“重大影响”的行业。对此，布鲁金斯学会学者蒂姆·布尔斯表示异议。他认为，乌克兰局势是安全问题，应放在安全的框架内解决，针对俄罗斯能源行业的制裁不是问题的解决之道。

（新华社北京5月5日电）



### 内战是否即将启幕？

一名欧盟成员国驻布鲁塞尔的高级外交官对新华社记者表示，他认为，随着乌克兰军方2日（向反政府武装人员）发起攻击，乌克兰内战已经打响。5月2日是乌克兰危机发生质变的节点。

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会副主席克里莫夫认为，在敖德萨和乌克兰东南部发生的流血事件可以视为乌克兰内战的序幕。

俄罗斯《国防》杂志总编辑科罗特琴科认为，基辅当局进行的大规模“反恐行动”中动用了装甲车、武装直升机等，这表明乌克兰紧张局势再次升级，将使乌克兰重复前南斯拉夫的悲剧，最

### 是否陷入新冷战？

俄罗斯地缘政治问题科学院主席伊瓦绍夫表示，敖德萨事件后乌局势进一步升级，乌当局和其资助者力图将所有责任推到俄罗斯身上，使俄罗斯和西方形成对立，也可以称作冷战或地缘政治对立。



# 阿富汗山体滑坡已确认280人遇难

## 救援重心转向安置幸存者

5月4日，在阿富汗东北部巴达赫尚省，山体滑坡灾民等待领取救援物资。

（新华社发）

新华社阿富汗阿卜杜利克5月5日电（记者陈汉琪 仇博 陈彩）阿富汗国家灾难管理局局长卡卡尔5日说，目前已确认280人在阿东北部山体滑坡中遇难，估计遇难总人数在300人到600人之间。当地部落长老已决定放弃挖掘工作，将救援工作重心转向安置幸存者。

卡卡尔对新华社记者说：“阿卜杜利克村长老经过和村民商议，已决定放弃挖掘。我们正在全力安置在滑坡中幸存的村民。”

阿卜杜利克村长认为，不少失踪者被埋在数十米深的泥土和瓦砾中，生还几率极小且难以挖掘。此外，挖掘工作还可能对被埋遗体造成破坏。

目前，阿富汗军方继续通过直升机向灾区运送药品、食物和帐篷。但救援物资依然缺乏，不少灾民已在寒冷的山上露天度过两晚。

卡卡尔说，阿富汗政府已准备4000万阿富汗尼（约合420万元人民币）作为救援和重建经费，并向灾区提供

230万吨食品，但仍有数百家庭急需援助。“政府和救援组织应当加紧行动，为灾区提供更多物资和设备。”

据悉，阿富汗红新月会、联合国世界粮食计划署、国际移民组织和阿富汗一些基金会向灾区提供救援物资，来自伊朗和土耳其的医疗队也进入灾区为村民提供援助。中国红十字会已向阿红新月会提供紧急人道主义援助。

中国国家主席习近平4日表示，相信阿富汗政府和人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。中方愿根据阿方需要，为救灾提供支持和帮助。

联合国秘书长潘基文4日发表声明说，联合国机构和人道主义合作伙伴愿支持阿富汗政府的救援行动，并已做好准备提供必要援助。美国总统奥巴马4日表示愿为阿方提供救援部队。欧盟驻阿富汗使团团长梅尔宾4日说，欧盟人道救援机构已向灾区提供帐篷等救援物资，并随时准备提供进一步援助。

连日暴雨导致阿富汗东北部巴达赫尚省2日发生山体滑坡，阿卜杜利克村约300座房屋被埋，数千人受灾。但阿富汗政府目前尚未宣布最终伤亡统计。

## 日本关东地区发生6.2级地震

新华社东京5月5日电 日本气象厅5日晨发布的消息显示，当地时间5时18分（北京时间4时18分），日本关东地区发生6.2级地震，东京震感强烈。

气象厅消息显示，地震震源位于伊豆大岛近海，北纬35.8度，东经139.4度，震源深度约160公里，震级为6.2级。受此次地震影响，东京震感强烈。此外，千叶县、神奈川县、埼玉县、栃木县、茨城县等关东地区震感明显。福岛县等日本东部大部分地区也有明显震感。

## 泰国发生6.1级地震

新华社曼谷5月5日电（记者张春晓）据泰国气象厅5日消息，当天傍晚泰国北部清莱府潘县发生6.1级地震。清迈、帕尧等相邻府以及首都曼谷均有震感。

地震发生在当地时间18时8分，震中位于清莱府潘县，位于北纬19.39度，东经99.45度，震源深度约10公里。截至发稿时，尚未收到地震造成人员伤亡的消息。